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КІРІСПЕ

Қазақстан Республикасы Конституциясының 12-бабына сәйкес адам құқықтары мен бостандықтары әркімге тумысынан жазылған, олар абсолютті деп танылады, олардан ешкім айыра алмайды, заңдар мен өзге де нормативтік құқықтық актілердің мазмұны мен қолданылуы осыған қарай анықталады.
Адамның өмір сүру құқығы азаматтың негізгі құқығы болып табылады (ҚР Конституциясының 15-бабы). Сонымен бірге Адам құқықтарының жалпыға бірдей декларациясы (1948) әр адамның өмір сүру құқығын жариялайды.
Қазіргі қоғамның ең өткір мәселелерінің бірі – өзін-өзі өлтіру көріністерінің өсуі, соның ішінде өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу болып табылады.
Дүниежүзілік денсаулық сақтау ұйымының (ДДҰ) мәліметтері бойынша жыл сайын 800 000-нан астам адам өзін-өзі өлтіру арқылы өмірден озады[footnoteRef:1]. БҰҰ мәліметтері бойынша әлемнің дамыған елдерінде жыл сайын 130 мың өзін-өзі өлтіру орын алады. Егер жылына орта есеппен миллионға жуық адам суицид жасаса, олардың сегіз мыңы – қазақстандықтар. [1:  Самоубийство / Официальный сайт Всемирной организации здравоохранения [электрондық ресурс] // URL: https://www.who.int/ru (қарау күні: 2019 жылғы 26 ақпан)
] 

Әскери қызметшілер мен құқық қорғау органдары қызметкерлерінің тарапынан суицидтер мен оларды жасау әрекеттері жеке орынға ие. 2018-2021 жылдар аралығында 118 факті тіркелді.
Әрбір жағдай төтенше жағдай ретінде қабылданады және қоғамдық резонанс тудырады, өйткені әскери қызметшілер мен құқық қорғау органдарының қызметкерлеріне қоғамның қауіпсіздігі мен елдің қорғаныс қабілетін қамтамасыз ету жөніндегі міндеттер жүктеледі.
Мұндай фактілердің алдын-алу мәселелерінде суицидтің орын алуына себептер мен жағдайларды толық және объективті анықтау өте маңызды. Сонымен қатар, әскери және құқық қорғау қызметі кәсіби қызметте, оның ішінде психологиялық тұрғыдан жоғары талаптар мен жүктемелердің болуымен сипатталады. Отбасылық-тұрмыстық жанжалдар, жарғылық емес қатынастар, заңсыз жүктеме және сыйақылар мен жазалардың біржақты жүйесі, психологиялық тұрақтылықтың төмен деңгейі, әлеуметтік және басқа да проблемалар ілеспе белгілер болуы мүмкін.
Бүгінгі күні әскери қызметшілер мен құқық қорғау органдарының қызметкерлерін өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу фактілерін тергеп-тексеруді ұйымдастыру әдістемесінің мәселелерін кешенді талдауға арналған ғылыми еңбектер іс жүзінде жоқ. В.С. Бурдановтың, Е.А. Соломатиннің, В.М. Бозровтың, Н.В. Костовскаяның, В.В. Яворскийдің, Н.Г. Чукаевтың, А.Е. Ивановтың және т.б. ғылыми еңбектері өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізудің жалпы сипаттамасына және оларды тергеп-тексеру әдістемесінің кейбір мәселелеріне арналған.


1. ӨЗІН-ӨЗІ ӨЛТІРУГЕ ДЕЙІН ЖЕТКІЗУДІҢ ҚҰҚЫҚТЫҚ ТАБИҒАТЫ

1.1. Өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізудің қылмыстық-құқықтық ерекшеліктері

	
Өзін-өзі өлтіру, суицид (лат. sui caedere – өзін өлтіру) – тәуелсіз және ерікті түрде[footnoteRef:2] қасақана өзін өмірден айыру[footnoteRef:3]. [2:  Анцупов А.Я., Шопилов А.И. Словарь конфликтологии. – 2-е изд. – СПб.: Питер, – 381-526 с.]  [3:  Блехер В.М., Крук И.В. Толковый словарь психиатрических терминов /Под ред. к.м.н. Бокова С.Н. В 2-х томах. Т. 2 – Ростов – на – Дону: «Феникс», 1996. – 448 с.] 





	
Өзін-өзі өлтіру, қылмыстық құқық проблемаларына қатысты емес.
Бірақ өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу – бұл адамның негізгі құқықтарының бірі ретінде өмір сүру құқығы бұзылатын әлеуметтік қауіпті әрекет болып табылады[footnoteRef:4]. Қазақстан Республикасының Қылмыстық кодексі (бұдан әрі – ҚР ҚК) өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізгені үшін қылмыстық жауаптылықты көздейді (ҚР ҚК 105-бабы). [4:  Борчашвили И.Ш., Жуманиязов М.А. Преступления против жизни: Монография. – Астана: Институт законодательства, 2009. – 428 с.] 




Қылмыстық заңда өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу деп аталатын психотравматикалық жағдайды жасаған адамның қылмыстық әрекетін қылмыстық-құқықтық бағалау осы қылмысты тергеу әдістемесін анықтау үшін өте маңызды.

Өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу объектілері



	Негізгі

	Басқа адам өмірі


	Қосымша

	Өзін-өзі өлтіруге шешім қабылданған адамның өз абыройы мен қадір-қасиеті



Сонымен бірге қылмыстық заң қылмыстың мақсатын нақты көрсетпейді, бірақ барлық жағдайларда оны анықтау және дәлелдеу қажет. 

	ҚЫЛМЫС ҚҰРАМЫ



Құрылысы бойынша өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізудің құрамы формальды-материалды болып табылады, яғни жәбірленушіні өзін-өзі өлтіруге итермелеген кезде де қылмыс аяқталған болып саналады.

	Объективтік жағы – жәбірленушіге қатысты жасалған қорқыту, қатыгездікпен қарау немесе оның адами қадір-қасиетін үнемі қорлаудан көрінетін кінәлінің арандату сипатындағы белсенді әрекеттері.


Қорқыту – дене күшін қолдану, өмір сүру құралдарынан айыру, кез-келген ақпаратты тарату қаупі және т.б.
Қорқытулар қайталану және созылу белгілері болған кезде өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу әдісі ретінде танылады.
Қатыгездікпен қарауға бас бостандығынан заңсыз айыру, психиатриялық стационарға заңсыз орналастыру, сексуалдық сипаттағы іс-әрекеттерге мәжбүрлеу, жәбірленушінің өзге де құқықтарына қысым жасау жатқызылуы мүмкін. Кейбір жағдайларда қатыгездікпен қарау құқық бұзушылықтың тәуелсіз құрамын қалыптастыруы мүмкін (денсаулыққа қасақана зиян келтіру, қинау).
Адами қадір-қасиетін үнемі қорлау – қылмыс субъектісі жәбірленушінің ар-намысы мен оның жеке қадір-қасиетін жүйелі түрде қорлау болып табылады.
Өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу объективті жағын сипаттай отырып, А.В. Наумов «құрамның объективті жағының ерекшелігі – кінәлінің заңсыз әрекеттері адамның өліміне әкелсе де, өлімнің себебі ретінде таныла алмайды, өйткені бұл әрекеттер мен өлімнің басталуы арасында өзін-өзі өлтіруге шешім қабылдаған адамның саналы, ерікті әрекеттері бар» дейді[footnoteRef:5]. [5:  Уголовное право. В 2 т. Том 2. Особенная часть: учебник для академического бакалавриата / под ред. А. В. Наумова, А. Г. Кибальника. М., 2018. С. 47.] 


	Қылмыс субъектісі – 16 жасқа толған, жеке, есі дұрыс адам.



Егер өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізуді лауазымды адам жасаса, оның іс-әрекеттері ҚР ҚК-нің 105-бабында және 362-бабының төртінші бөлігінде көзделген «Ауыр зардаптарға әкеп соққан билікті немесе лауазымдық өкілеттіктерді асыра пайдалану» қылмыстардың жиынтығы ретінде сараланады[footnoteRef:6]. [6:  Комментарий к Уголовному кодексу Республики Казахстан / ред. И. Ш. Борчашвили. Алматы: Жеті жарғы, 2007. – 992 с.] 


	Субъективтік жағы – өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу тікелей немесе жанама пиғылмен жасалуы мүмкін.



Жәбірленушіні өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізуге тікелей ниеті болған жағдайда, жасалған әрекет адам өлтіру болып табылады, ол ҚР ҚК 99-бабы бойынша саралануы тиіс. Бұл пікір қате. Бұл пікірді ұстанушылар адам өлтіру мен өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізудің объективті жағындағы айырмашылықтарды елемейді. Қарастырып отырған бапта көзделген қылмысты жасауда адам өлтіруден айырмашылығы, кінәлі жәбірленушінің өліміне тікелей әкеп соғатын іс-әрекеттер жасамайды. Жәбірленуші өмірден айырылу туралы шешім қабылдайды және оны өзі орындайды. Ерекшелігі – өзін-өзі өлтіруді сахналау арқылы адам өлтіру.
Адамды абайсызда өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу де мүмкін болады. Бұл жағдайда жауаптылық туындамайды. Мәселен, ҚР ҚК 19-бабының төртінші бөлігіне сәйкес «Абайсызда жасалған іс-әрекет Қылмыстық кодекстiң Ерекше бөлiгiнiң тиiстi бабында арнайы көзделген жағдайда ғана қылмыстық құқық бұзушылық деп танылады».
Кінәлі басқа қылмыстар (ұрып-соғу, қинау, бас бостандығынан айыру, денсаулыққа зиян келтіру және т.б.) жасалған жағдайларда саралау қылмыстардың жиынтығы бойынша жүргізіледі.
ҚР ҚК 105-бабы бойынша қылмыс құрамының міндетті белгісі өзін-өзі өлтіру (оқталу) фактісі мен кінәлінің әрекеті арасындағы себепті байланыс болып табылады, яғни, жәбірленушіні өзін-өзі өлтіруге итермелеген тікелей себеп болған адамның құқыққа қайшы әрекеттері (әрекетсіздігі) екені анықталуы тиіс.

	Кінәлінің әрекеті (әрекетсіздігі)



себеп-салдарлық байланыс

	Жәбірленушінің өзін-өзі өлтіруі



Егер жәбірленуші басқа себептермен өзін-өзі өлтіру арқылы өмірінен айырылса, онда ҚР ҚК 105-бабы бойынша қылмыстық жауаптылыққа тартылмайды. Сонымен, қылмыс жасаған адамды заңды түрде бас бостандығынан айыру немесе жәбірленушінің өзін-өзі өлтіруіне әкеп соққан некеден бас тарту қылмыс құрамын құрмайды[footnoteRef:7]. [7:  Комментарий к Уголовному кодексу Республики Казахстан / ред. И. Ш. Борчашвили. Алматы: Жетіжарғы, 2007. – 992 с.] 




1.2. Өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізудің криминалистикалық сипаттамасы

Криминалистік сипаттама қылмыстың негізгі элементтері, қылмыскер, жәбірленуші және олардың арасындағы байланыс туралы мәліметті қамтиды.

	Криминалистикалық сипаттамасының негізгі элементтері:




қылмысты жасау тәсілі
қылмыстың типтік материалдық іздері және олардың ықтимал орындары
қылмыс ахуалы (орны, уақыты және басқа мән-жайлар)
қылмыскер мен жәбірленушінің жеке басының сипаттамасы








	
Өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу фактілері кезінде:




	құқық қорғау органының, әскери ведомствоның ұжымындағы моральдық-психологиялық ахуалды зерделеу;

	жәбірленушінің отбасы-тұрмыстық жағдайларын талдау (тұрғын үй төлемдері және тұрғын үй беру мәселелерін қоса алғанда);

	тұрақсыз психиканың белгілерін, депрессияға бейімділікті, алкоголизмге, нашақорлыққа, құмар ойындарға бейімділікті тексеру;

	бейімделу қабілетін бағалау және әріптестермен өзара түсіністік табу;

	жұмыста, отбасында және т.б. әлеуметтік байланыстар мен жанжалдардың болуын орнату;

	жәбірленушінің әуес шеңберін, өмір-салтын, күн тәртібін, мінез ерекшеліктерін анықтау қажет.



Жәбірленушінің жеке басының психологиялық және әлеуметтік портреті өзін-өзі өлтіруді оған жеткізуден ажыратуға көмектеседі.
Жәбірленушінің атына айтылған сын, ескерту нәтижесінде оның мінез-құлқына байланысты дұрыс қабылдамай, өзін-өзі өлтірсе, бұл ескертулерді өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу деп бағалауға болмайды.
Өзін-өзі өлтіру себептері мен жағдайларының болуы өзін-өзі өлтірген адамға қатысты өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу жүзеге асырылғандығы туралы түпкілікті баға бермейді.
Яғни, өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізудің ниеті – бұл жағдайлардың «қолайлы» жиынтығымен өзін-өзі өлтіру туралы шешім қабылдауға ықпал ететін факторлардың болуы болып табылады.
Жағдайдың суицидогенділігі адамның оны қабылдауға және бағалауға дайындығымен анықталады.

Өзін-өзі өлтіру себептері: кәсіби қызметті жүзеге асырумен байланысты қақтығыстар, жарғылық емес қатынастар, отбасылық қақтығыстар, материалдық әл-ауқаттың төмендеуі немесе жоғалуы, адамның өзін-өзі қабылдамауы, әл-ауқатының төмендеуі, ауру, әскери және құқық қорғау қызметінің ауыртпашылықтары, қызмет етуден бас тарту, суицидтік тұқым қуалаушылық, бөлінбеген махаббат және т.б.

	Суицидтік мінез-құлық ерекшеліктерінің белгілері:


	Мінез-құлықтық (қоғамдық иеліктен шығару)

	Танымдық (басқалардан шыққан дұшпандық сезімі)

	Эмоционалды (теңгерімсіздік, қанағаттанбау)

	Коммуникативті








Ниет – қоршаған шынайылықты субъективті-теріс қабылдау нәтижесінде қалыптасқан ықтимал суицидтің ішкі психикалық ахуалы және ішкі жанжалды шешуде үмітсіздіктің пайда болуы.
Сонымен қатар, мотивациялық сала ситуациялық сипатқа ие, яғни өзін-өзі өлтіру туралы шешім тұрақсыз және өзгермелі шама болып табылады.

Өзіне-өзі өлтіруге дейін жеткізу кезіндегі өзін-өзі өлтіру себептері – жағымсыз сипаттағы құқыққа қайшы қол сұғушылықтар аясында пайда болған жәбірленушінің психоэмоционалды жағдайы.
ҚР ҚК 105-бабы бойынша сараланған қылмысты жасау нәтижесі жәбірленушінің өзін-өзі өлтіруге бағытталған өзіндік іс-әрекеті болып табылатындығына байланысты, ал «қылмыскер-құрбанның» өзара іс-қимылының нәтижесін анықтаған себептер қылмыскерді қылмыстық жауаптылыққа тартуға ықпал етеді, ал жәбірленушіде туындаған себептер қылмыстық қудалау үшін негіз болып табылмайды.
Әлеуетті өзін-өзі өлтірушінің мотивациялық саласын зерттеу суицидті жасаудың бастапқы нүктесі ретінде өзін-өзі өлтірудің бастапқы себептерін анықтауға ықпал етеді.








	Өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізудің детерминанттары:



	бастықтар мен қарамағындағылар арасындағы қарым-қатынастағы проблемаларға жедел, жеткіліксіз реакциялар;


	адамның қадір-қасиетін қорлау;


	жұмысқа тәуелділік;


	қызметкердің, әскери қызметшінің мансап сатысы бойынша өсуінің болмауы;


	қорлау, қорқыту, жала жабу, мақсатты қудалау, зорлық-зомбылық;


	әріптестермен тұлғааралық қақтығыстар және т.б.




Қандай да бір ерекше белгілері бойынша біріктірілген әлеуметтік топтарға (әскери қызметшілер, құқық қорғау органдарының қызметкерлері, медицина қызметкерлері, атқарушы билік органдарының қызметкерлері, білім алушылар және т.б.) тұйық жүйелердің ерекшеліктері тән. Мұндай ерекшеліктерге корпоративтік этика, бағынуды қатаң сақтау жатуы мүмкін.
Өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізудің криминалистік сипаттамасы қылмысты тергеп-тексерудің тиімділігін қамтамасыз етуге, қылмыстық мінез-құлық тетігін анықтауға, өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу жағдайларын анықтауға, жәбірленуші мен қылмыскердің жеке басын сипаттауға, сондай-ақ өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу кезінде қандай қылмыс іздері табылуы мүмкін екенін анықтауға мүмкіндік береді.



2. КЕЗЕК КҮТТІРМЕЙТІН ТЕРГЕУ ӘРЕКЕТТЕРI ЖӘНЕ СОТ САРАПТАМАЛАРЫН ТАҒАЙЫНДАУ ТӘРТІБІ

Құқық қорғау органдары қызметкерінің, әскери қызметшінің әрбір суицидтік жағдайы кезек күттірмейтін тергеу әрекеттерін жүргізе отырып және оны кейіннен Сотқа дейінгі тергеп-тексерулердің бірыңғай тізілімінде (СДТБТ) тіркей отырып, Ақпаратты және өтініштерді есепке алу кітабында (АЕК) тіркеледі.

	Сонымен қатар анықталған заң бұзушылықтарды жою, ұқсас оқиғалардың алдын алу, құқық қорғау органында, әскери бөлімде моральдық-психологиялық ахуалды сауықтыру бойынша ұйымдастыру шараларын қабылдау мақсатында қызметтік тексеру жүргізіледі.



Суицидтің немесе оған оқталудың әрбір фактісі бойынша психолог тартылады, егер өзін-өзі өлтіру себептері туралы оның пікірі және алдын алу іс-шараларын жүргізу жөніндегі ұсыныстар қызметтік тексеруді жүргізген қызметкердің ұстанымына қайшы келсе, онда ол жеке анықтама дайындауға құқылы.
Қызметтік тексеру қорытындысының, психолог анықтамасының, осы төтенше оқиғаға байланысты қабылданған шаралар туралы бұйрықтың көшірмелері алдын алу шараларын қабылдау үшін құқық қорғау органдарының, әскери ведомстволардың кадр қызметтеріне жіберіледі.
Қызметтік тексеру қорытындысында: 
- суицидент туралы әлеуметтік-демографиялық мәліметтер (лауазымы, атағы, тегі, аты, әкесінің аты, туған жылы, құқық қорғау органдарындағы, атқаратын лауазымындағы қызмет кезеңі, қызметтік мінездемеден қорытынды, отбасы жағдайы, білімі, тұрмыс жағдайы және т.б.)
- оқиғаның сипаты (уақыты, орны, тәсілі және басқа мән-жайлар); 
- өзін-өзі өлтіруге ықпал еткен ниеттер, тікелей себеп, себептер мен жағдайлар (психикалық денсаулығының жай-күйі, спирттік ішімдіктерді немесе есірткі құралдарын пайдалану, ауыр соматикалық аурулар; қызметте және отбасында жанжалдардың болуы; құқық бұзушылықтардың, елеулі тәртіптік теріс қылықтардың болуы; психо-травматикалық оқиғалардың болуы (жақындарының қайтыс болуы, төтенше жағдайларда жұмыс істеу, нысананы жою үшін қару қолдану және т.б.);
- өзін-өзі өлтіруге ықпал еткен адамның жеке басының ерекшеліктері (қызметкерді, әскери қызметшіні жоғары психологиялық-педагогикалық ықпал етуді қажет ететін адамдар тобына бөлу үшін негіздер болды ма?);
- жеке құраммен жұмысты ұйымдастыруда өзін-өзі өлтіруге ықпал еткен заңдылықты бұзу және өзге де кемшіліктер;
- өзге де кемшіліктер, заңды, бұйрықтар мен нұсқаулықтарды бұзу;
- құқық қорғау органдарының ведомстволық бұйрықтарының орындалуын қамтамасыз етпеген лауазымды адамдарға тәртіптік жазаның немесе қоғамдық ықпал ету шараларының нақты түрін қолдану туралы ұсыныстар;
- анықталған кемшіліктерді жою бойынша ұсынылатын шаралар көрсетіледі.

2.1 Кезек күттірмейтін тергеу әрекеттерi

Қылмыстық-процестік заңнамада көзделген қылмыс іздерін анықтау және бекіту бойынша шаралар кезек күттiрмейтiн тергеу әрекеттерi болып табылады.

	ҚПК-нің 196-бабына сәйкес жасырын тергеу әрекеттеріне:



	қарап-тексеру;

	тінту;

	алу;

	куәландыру;

	күдіктіні ұстап алу;

	күдіктіден жауап алу;

	жәбірленушіден жауап алу;

	куәлардан жауап алу жатады.



Бұл кезең шектеулі мерзімде жүргізіледі және жеделдікті талап етеді. Бұл, процеске қатысушылардың, күдіктілер мен олардың әріптестерінің қол ұстасу жағдайында тергеу органдарына белсенді түрде қарсы тұруымен, айғақтарын өзгертуімен, жәбірленушілер мен куәгерлерге қысым көрсетуімен байланысты.
Бірінші кезекте бастапқы тергеу әрекеттерінің жоспарын құру керек, оның ішінде оқиға орны мен мәйітті қарап-тексеру қажет.
Оқиға орнын қарап-тексеру және басқа да тергеу әрекеттері ғылыми-техникалық құралдарды (оның ішінде бейнетүсірілім және суретке түсіру) қолдана отырып жүргізіледі.


	Қарап-тексеру алгоритмі:



мәйіттің дене жарақаттарының және құқық бұзушылықтың өзге де іздерінің болуына қарап-тексеру
заттарды тексеру
іргелес аумақты және мәйіттің табылған жерін зерттеу
киімнің, аяқ киімнің және дененің ашық бөліктерінің сыртқы бетін тексеру









	Анықтауға келесілер баса назар аударылады:

	- трасологиялық іздер (қол, аяқ-киім, қолқап, жіп байламдары мен ілмектер);

	- биологиялық іздер (қан, ұрық, шаш);

	- жаралар мен денедегі ақаулар;

	- өлімалды хаттар;

	- адамның қадір-қасиетін қорлау және қатыгез қарым-қатынас фактілерін растайтын материалдар (ұрып-соғу, азаптаулар және басқа).



Аяқ-киім табаны: мәйіт табылған жердің орны мен учаскесіне тән емес бөгде бөлшектер қалуы мүмкін (топырақ қабаттарының пайда болу мерзімі мәйітті табу уақытына сәйкес келмейді).
Биологиялық іздер: олар басқа қылмыстар туралы көрсетуі мүмкін (зорлау, кейіннен адам өлтіру және өзін-өзі өлтіруді сахналаумен жанасатын сексуалдық сипаттағы зорлық-зомбылық әрекеттер, не бұл әрекеттер өзін-өзі өлтірудің себебі болды).
Қанаулар мен жырықтар: олар жәбірленушінің дарға асылғандығын көрсетуі мүмкін (азап кезінде бейсаналық конвульсиялық қозғалыстар кезінде тірі адам жарақат алуы керек).
Атыс қаруы, оқтар мен гильзалар: атыс санын, атыс бағыты мен қашықтығын анықтау үшін қолданылады (атысты жәбірленуші жасай алды ма?).
Ұшқыр тескіш және кескіш заттар: киім мен терінің беткі кесінділерінің, қан іздерінің болуымен, сондай-ақ мәйіттің денесі мен киімінде жаралар мен қан ағуларының нақты орналасуымен расталуы тиіс.
Суицид жағдайында биіктіктен құлаған кезде жәбірленуші қай жерден құлады деген мәселе шешіледі, терезелер сынды ма, қол саусақтарының немесе қолғаптардың терезе алды тақтайларында, шыныларда, жақтаудың бөліктерінде іздері, аяқ киім, киім іздері, өлім алдындағы жазбалар, қаламдар, компьютер, күнделіктер, сүйреу және ықтимал күрес іздері, сондай-ақ қанау құралдары, үшінші тұлғалармен хат алмасу және т.б. назар аударылады.

Дарға асулы тұрған мәйіт табылған кезде оқиға болған жерді қарау ерекшеліктері

Дарға асу – дененің салмағымен созылған ілмектермен мойынның қысылуы
1. Көп жағдайда асылған адамның өлімі тұншығудан емес, миға қан беретін каротид артерияларының қысылуынан болады. Асылған сәттен бастап адам бірнеше секундтан кейін есін жоғалтады (бұл азапты азайтады), ал бірнеше минуттан кейін ми қыртысының қайтымсыз зақымдалуына байланысты биологиялық өлімді бекітуге болады. Тыныс алу тоқтағаннан кейін жүрек қызметі бірнеше уақытқа созылады.
2. Үлкен биіктіктен (бірнеше метр) дарға асқанда өлім бірнеше минуттан кейін асфиксиядан емес, жатыр мойны омыртқалары мен жұлынның жарылуынан бірден пайда болады. Өзін-өзі өлтірудің бұл түрінде өлімнің басталуы арқанның ұзындығына (немесе басқа пайдаланылған затқа) және өзін-өзі өлтірушінің салмағына байланысты болады.

	Мәйітті қарап-тексеру кезінде:

	- дененің орналасу сипаты (толық, еденге немесе жерге аяғымен тигізе отырып, толық емес ілу);

	- қолдарда, аяқтарда, білектерде мәйіттік дақтардың болуы;

	- өздігінен ағып кетудің болуы;

	- тістердің арасында тілдің қысылуы;

	- мәйіттің қолдары мен табандарының жай-күйі (таза, кіргенген, кірлену сипаты);

	- киімде жыртықтың болуы;

	- күрес пен өзін-өзі қорғаудың іздері бекітіледі.

	Қарап-тексеру хаттамасында:

	- ілмекті бекіту орнынан еден (жер) бетіне дейінгі;

	- ілмекті бекіту орнынан мәйіттің мойнындағы ілмек тартылған түйінге дейінгі;

	- аяқтың табанынан еденнің (жердің) бетіне дейінгі;

	- аяқтың табанынан тіректің (түбір, орындық және т.б.) бетіне дейінгі;

	- стендтің еден (жер) бетінен биіктігі аралығы көрсетіледі.

	Ілмекті қарап-тексеру кезінде При осмотре петли указываются:

	- бекіту орны;

	- ілмек материалы;

	- түйіндердің болуы және қалыңдығы, олардың ерекшеліктері;

	- ілмек орамының ұзындығы;

	- ілмек түрі (тайғанайтын, тайғанамайтын);

	- ілмек ұшының сипаты мен рекшеліктері;

	- түйіннің сипаты мен ерекшеліктері, оның жәбірленушінің мойнына қатысты орналасуы;

	- ілмекті тірекке бекіту ерекшеліктері;

	- ілмек материалындағы және оған бекітілген тіректегі қылдардың сипаты мен орналасуы;

	- ілмек байланған тіректің ерекшеліктері (ластану, мәйіттің тартылуынан, бөгде заттардың болуы және т.б.) көрсетіледі.



	Мәйіттің мойнындағы ілмек түйіні және арқанның тірекке бекітілген түйіні шешілмеуі керек.



	Түйінге қарама-қарсы жерде кесілген арқанды шешіледі, содан кейін ұштары кесілген жіппен бекітіледі.




Әдетте, мәйітті тапқан адам асылған адамды құтқару бойынша шаралар қабылдайды және тиісінше мәйіттен ілмекті алып тастайды (кеседі, үзеді және т.б.), осыған байланысты алынған ілмектің ерекшеліктерін белгілеу қажет.

Странгуляциялық атыз
Хаттамада көрсетіледі:

- сыртқы түрі (жалғыз немесе қос, жабық немесе үзік-үзік):  
- тораптың болуы, түйіннің іздері, ілмек материалдарын көрсету;
- атыз түсі мен тығыздығы; 
- атыздың бағыты – көтерілу немесе көлденең; 
- странгуляциялық атызда бөгде заттардың болуы (мысалы қан, қыл және т.б.).

Мәйітті сот-медициналық ашу кезінде бірқатар жағдайларда странгуляциялық атыз жоғалып кетуі мүмкін, осыған байланысты оны көрсету техникалық құралдарды қолдана отырып, толық көлемде жүргізіледі.
Ілмектермен бітелген кезде, странгуляциялық атыз көлденең бағытқа ие, ол үздіксіз, бүкіл ұзындықта бірдей ауырлық дәрежесіне ие, әдетте қалқанша шеміршектен төмен орналасқан. Қолмен мойынды жартылай қылғындырғанда жырықтар (тырнақтың іздері) және саусақтардың қысымынан көгеру, сублингвальды сүйек пен қалқанша шеміршек мүйіздерінің сынуы болуы мүмкін.

	Тыныс алу жолдарын жабу арқылы тұншықтыру:



ауызда немесе тыныс алу жолдарында бөгде заттардың болуы (шүберек, скотч)

мұрынның тегістелуі, ерін пішінінің өзгеруі

еріндер мен қызылиектердің шырышты қабығында көгерулер мен шөгулердің болуы






Өзін-өзі өлтіруді сахналау
 
	Өзін-өзі өлтіруді сахналаудың рекшеліктері



	оқиға орнында іс жүзінде болған оқиғаға сәйкес келмейтін жағдай жасау



қызмет, жұмыс орнын өз бетімен тастап кету немесе оның жоғалу жағдайлары туралы жалған қауесеттер тарату
қол, аяқ іздерін, дене жарақаттарын жою немесе бұрмалау
 адам өлтіру орнындағы немесе мәйіт табылған жердегі жағдайдың өзгеруі








	Белгілері:



- жәбірленушінің фактілер көрсетілген немесе кінәлі адам не куәгерлер сілтеме жасаған әрекеттерді жасай алмауы;
- оқиға орнында күрес іздерінің болуы;
- құрбан мен мәйіттің киімінде өзін-өзі қорғау іздерінің болуы;
- оқиға орнындағы жағдайдың өзгеруі немесе іздердің жойылуы;
- жәбірленушінің мінез-құлқына және оның қайтыс болу себептеріне қатысты мүдделі тұлғалардың түсініктемелеріндегі қайшылықтар;
- мәйіт қалпының киім мен дененің зақымдануына сәйкес келмеуі;
- қалдырылған «өлімалды» жазбаны табу;
- өлімге әкелетін құралдардың болмауы.


	Биіктіктен құлаған кезде өзін-өзі өлтіруді сахналау:



мәйіттегі дене жарақаттарының сәйкес келмеуі
жәбірленуші құлаған объектінің орнында ұрыс, күрес іздерінің болуы
қарама-қайшы айғақтар
мәйіт пен өлген адам құлаған объектінің шеткі бөлігі арасындағы тым үлкен қашықтық








	Атыс қаруын қолдану арқылы өзін-өзі өлтіруді сахналау:



мәйіттің денесінен табылған оқ оқиға орнында болған қарудың бір данасынан атылмағаны анықталды
оқиға орнында қарудың болмауы немесе өзін-өзі өлтіру мүмкін болмаған жерде оның болуы
марқұмның денесінің табылған бөлігіне оқ жарақатын тигізе алмауы
мәйітте жақын қашықтықтан ату белгілерінің болмауы

















	Сахналауды анықтау және ашу үшін:



- оқиға үлгісі құрылысын, оның белгілері оқиға орнының жағдайында айқын көрінеді және оның бетінде жатқан сияқты, дәл осылай болған және басқаша емес деген ойды жүктейді;
- осы жағдайда мүмкін болатын басқа оқиғалардың кәдімгі бәсекелес үлгілерін құру;
- құрастырылған үлгілерді зерделеу және олардан салдарларды шығару, оларды кейіннен тексеру;
- кейбір салдардың және басқалардың шынайылығын анықтау;
- тексеруден шығарылмаған үлгілер мен анықталған іздерді салыстырмалы талдау, кез-келген үлгінің түпнұсқаға, яғни іс жүзінде орын алған оқиғаға сәйкестігі туралы тезисті тұжырымдау;
- осы үлгінің шынайылығын объективті растайтын және қате мүмкіндігін болдырмайтын қосымша деректер алу;
- оқиғаны тану процесін осыдан туындайтын барлық құқықтық салдармен аяқтау туралы шешім қабылдау жүзеге асырылады.

	Қылмыстың орны мен уақыты сияқты олардың ашылуын дұрыс ұйымдастыру үшін маңызды маңызды элементтерді назардан тыс қалдыруға болмайды.



Әскери бөлім, құқық қорғау органы орналасқан аумақта мәйіт табылған жағдайда, осы объектілердің режимдік болып табылатынын ескеру қажет. 

Осыған байланысты қылмыстың жасалу себептерін анықтау үшін:
- неге және неге белгілі бір уақыт аралығында жәбірленуші сол немесе басқа жерде болғанын (яғни мәйіт табылған жерде);
- осы қызметкер немесе әскери қызметші күн тәртібіне сәйкес қай жерде болуы тиіс (қандай қызметтік-әскери іс-шараларға қатысуы тиіс) екендігін білу қажет.

Өлімнің басталу уақытын анықтау қылмыскерді анықтау және ұстау, алибиге сілтемелерді тексеру үшін жедел-іздестіру шараларын оңтайлы ұйымдастыру үшін қажет. 

	Мәйітті сот-медициналық зерттеуді тағайындау кезінде қаулыда өлімнің биологиялық себептерін салыстыру және оның басталу уақытын анықтау кезінде сарапшы назар аударуы тиіс ақпарат пен фактілердің барынша көп санын келтіру қажет.



Өзін-өзі өлтіруді сахналауға байланысты қылмыстық істерді одан әрі тергеп-тексеру іс-шараларын (жауап алу, айғақтарды сол жерде тексеру, беттестіру, тергеу эксперименттері, сараптамалар жүргізу және т.б.) жүргізу жолы арқылы жалпы ережелер бойынша жүргізіледі.
[bookmark: _GoBack]Өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу

Өзін-өзі өлтіру фактісін дәлелдеудің сахналаудан айырмашылығы, қиын болып көрінеді, өйткені бұл жағдайда, әдетте, өзін-өзі өлтіруге себеп болған оқиғаны (көбінесе оқиғалар жиынтығын) субъективті бағалау қолданылады.

	Өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу фактісін тексеру кезінде тергеушінің міндеті ақырғы шараға құрбанды итермелеген оқиғаны белгілеу немесе теріске шығару болып табылады.



Аумақтың шектеулі учаскесінде әртүрлі сипаттағы, дүниетаным мен дене даярлығы бар ер адамдардың белгілі бір саны жиналған әскери ортада өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізілген жағдайларда, өзін-өзі өлтіруфактілерін тергеп-тексеру сырттан әсер еткен мән-жайларды, яғни әскери бөлімнен тыс жерлерде болған оқиғаларды зерттеу қажеттілігімен қиындайды.

	Полиция қызметкерлерінің жедел қызмет сарбазын шақырған жердегі жеке тапсырмаларын орындау кезінде, мұндай әрекеттің шынайы себептерін анықтау үшін ата-анасының, өмірін аяқтаған сарбаздың туыстарының тұрғылықты жеріне өзін-өзі өлтіру фактісін тергеп-тексеретін тергеушінің жеке баруы өте қолайлы нұсқа болып табылады.



Құқық қорғау органының қызметкері мен әскери қызметшіні өзін-өзі өлтіруге жеткізу фактілері бойынша сотқа дейінгі тергеп-тексеруді жүргізу кезінде мынадай іс-қимылдарды орындау қажет:
- оқиға орнын сапалы тексеру, сондай-ақ ғылыми-техникалық тіркеу құралдарын қолдана отырып мәйітті тексеру;
- мәйіттің сот-медициналық сараптамасын тағайындау; 
- заттай дәлелдемелерді зерттеу бойынша сараптамаларды тағайындау; 
- болған оқиға туралы полиция бөлімшелерінің, жеке құрамның және т.б. лауазымды және өзге де адамдардан жауап алу; 
- жұмыс орнынан және қызметтен, тұрғылықты жерінен (мектептен, КІИ-дан, қорғаныс істері жөніндегі бөлімшелерден) сипаттаушы материалдарды талап ету арқылы жәбірленушінің жеке басын зерделеу; 
- өлімнен кейінгі сот психологиялық-психиатриялық сараптамасын тағайындау; 
- өлім алдындағы жазба болған жағдайда қолжазба сараптамалық зерттеуді тағайындау және жүргізу; 
- қарудан оқ ату арқылы өзін-өзі өлтіру кезінде баллистикалық, трасологиялық, сондай-ақ физикалық-техникалық зерттеулерді тағайындау;
- куәлар мен жәбірленушілердің және т.б. жеке қауіпсіздігін қамтамасыз ету (өзін-өзі өлтіруге жеткізген адамнан басқа жәбірленушілердің болуы мүмкін).

2.2. Сараптамаларды тағайындау тәртібі.

Қылмыс жасауға қатысы бар адамдардан жауап алуға және сараптама тағайындауға басты назар аударылады.
Қажет болған жағдайда тану, айғақтарды сол жерде тексеру, беттестіру жүргізіледі.
Іс бойынша анықталған дәлелдемелерді, сараптамалардың актілері мен қорытындыларын зерттеу мен бағалау, және оларды ұсыну жүргізіледі.
Дәл осы кезеңге күдіктінің әрекетін саралау, бұлтартпау шарасын таңдау кіреді.

	Негізгі сот сараптамаларының түрлері 



трасологиялық
топырақтану
компьютерлік-техникалық
портреттік
дактилоскопиялық
қолжазба
баллистикалық
Кешенді
психологиялық-психиатриялық
Сот-медициналық және медициналық-криминалистикалық





 








	Кешенді психологиялық-психиатриялық сараптама мынадай мәселелерді шешеді:



- өзін-өзі өлтіруді, психологиялық бұзылуларды немесе өзін-өзі өлтіруге бейім психикалық жағдайды аяқтаған адам болды ма;
- мұндай психикалық жағдайдың даму себептері қандай.

	Сараптама тағайындау үшін:



- қайтыс болған адамның медициналық құжаттары (әскери және құқық қорғау қызметін өткеру кезеңін қоса алғанда, туған сәтінен бастап);
- жәбірленушіні сипаттайтын материалдар;
- оны ерте жастан тәрбиелеу, физиологиялық және психологиялық дамыту жағдайларын анықтау;
- қызығушылығы мен қарым-қатынас шеңбері;
- оның қоғамға, қоғамдық өмірге қатынасы туралы басқалардың пікірлерін жинау қажет.
	Сот-медициналық сараптама келесі сұрақтарды шешеді:



- жәбірленушінің денесінде өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізілгенін куәландыратын дене жарақаттары бар ма (сызаттар, абразиялар, көгеру, ішкі ағзалардың зақымдануы);
- суицид ретінде жасырылған адам өлтіру кезіндегі күрестің іздері бар ма (қосымша странгуляциялық ілмектер, атыс пен оқ жарақаттарының санындағы айырмашылық және т.б.).

	Сот-баллистикалық сараптама келесі сұрақтарды шешеді:



- оқиға болған жерді қарап-тексеру барысында табылған қарудан оқ атылды ма?
- қару техникалық тұрғыдан жарамды ма және шүртпені баспай ату мүмкін бе?
- табылған қарудан соңғы рет қашан оқ атылған?

	Қолжазба сараптамасы мыналарды анықтау үшін тағайындалады:



- қайтыс болу алдындағы немесе өзге де табылған жазбаларды орындаушыны (мәтінді жәбірленушінің өзі немесе басқа адам жазған ба?);
- оларды жазудың ерекше жағдайларының болуын (күшті эмоционалды толқу, стресс), оның нәтижелері тергеушіге өзін-өзі өлтірудің мүмкін болатын көрінісін, оның ниетін анықтауға көмектеседі (қауіп-қатер, қатыгездік және адамның қадір-қасиетін жүйелі түрде қорлау, жәбірленуші өзіне тәуелді адамдардың қарым-қатынасы туралы не ойлады, егер ол айтқан болса, оның тәжірибесіне қалай қарады?).
Барлық қолжазба мәтінді бір мезгілде жазу фактісін анықтау туралы мәселені шешу қажет болған жағдайларда (мәтін басқа адамның айтуымен, атап айтқанда күдіктінің айтуымен орындалмады ма?) автортану сараптамасы тағайындалады.
Электрондық түрдегі өлім алдындағы жазбалар табылған жағдайда қосымша кешенді компьютерлік-техникалық сараптама жүргізіледі.

	Дактилоскопиялық сараптама:



- саусақ іздерін анықтау үшін тағайындалады.

	Портреттік сараптама:



- адамды бейнежазбаға немесе фотосуретке түсіріп алған сыртқы келбеті бойынша сәйкестендіру немесе оның жекелеген сипаттамаларын (жынысы, жасы және т. б.) анықтау үшін тағайындалады.

	Компьютерлік-техникалық сараптама:



- әлеуметтік желілер мен басқа сайттар беттерінің мазмұнын зерттеу үшін тағайындалады.
Осы сараптаманы тағайындау үшін ҚПК талаптарына сәйкес жәбірленушінің ұялы телефонын, жүйелік блогын, ноутбукін немесе басқа электрондық ақпарат тасымалдаушысын алу керек.
Зерттеу аяқталғаннан кейін нәтижелер талдауға және істің басқа материалдарымен сәйкестігін бағалауға жатады, қалған шешілмеген міндеттер анықталады. Қажет болған жағдайда қайталама және қосымша тергеу әрекеттері жүргізіледі.
Алынған нәтижелер айыптау актісін жасау кезінде көрсетіледі.


ҚОРЫТЫНДЫ

Қорытындылай келе, жалпы алғанда, әскери қызметшілер мен құқық қорғау органдары қызметкерлерінің суицид жағдайларын тергеп-тексерудегі әдістер мен тәсілдер суицидтің басқа фактілерін тергеп-тексеруден іс жүзінде айрмашылығы жоқ деген қорытынды жасауға болады. Бастапқы тергеу әрекеттері және тергеп-тексерудің кейінгі тәртібі екі жағдайда да бірдей және қылмыстық-процестік заңнамамен реттеледі.
Бұл ретте, қаралып отырған суицидтер санатындағы сотқа дейінгі тергеп-тексерудің кәсіптік қызметке және қызмет өткеру тәртібіне байланысты өз ерекшеліктері бар.
Бұл – әскери қызмет пен құқық қорғау қызметінің ерекше мәртебесі. Қызметтік тексерулер мен тергеп-тексерулер барысында әскери жарғыларды, қызмет өткеру туралы ережелерді, бұйрықтарды, нұсқаулықтарды, ар-намыс кодекстерін және әскери қызметшілер мен құқық қорғау органдарының қызметкерлері қабылдаған міндеттемелерді сақтауға ерекше назар аудару қажет. Қызметтік қаруды пайдалану кезінде оны берудің заңдылығы мәселелерін зерделеу қажет.
Сонымен қатар, әскери қызметшілер мен құқық қорғау органдарының қызметкерлері күнделікті қауырт қызметтік-жедел қызмет (қызмет атқарудың ерекше кестесі, нормаланбаған жұмыс күні шаршауға ықпал етеді) нәтижесінде жүйке-психологиялық жүктемелерге шыдайды, кәсіби даярлық пен қызмет саласы адамның жеке басына белгілі бір «із» қалдырады. Сондықтан, сотқа дейінгі тергеп-тексеру жүргізу кезінде кәсіби дайындықты, ұжымдағы іс-әрекетті және өзара әрекеттесуді ескере отырып, жәбірленушінің жеке басын мұқият зерттеу қажет.
Тағы бір ерекшелігі – белгілі бір белгілермен біріктірілген жабық әлеуметтік топ жағдайында тергеп-тексеру жүргізу. Ол корпоративтік этика, бағынуды қатаң сақтау болуы мүмкін. Бастапқы тергеу әрекеттерін жылдам және жедел жүргізу қажеттілігі туындайды, бұл процеске қатысушылар, күдіктілер мен олардың әріптестері жабық жүйеде болған кезде, кейде «жаппай қолдаулар», тергеу органдарына қарсы тұрып, айғақтарды өзгертуге, жәбірленушілер мен куәгерлерге қысым көрсетуге тырысуы мүмкін.
Мұндай факторлар болған кезде қылмыстық-процестік заңнамада берілген өкілеттіктердің барлық спектрін пайдалану, қажет болған кезде тергеу әрекеттерін және құқық қорғау органының немесе әскери ведомствоның басшылығы арқылы куәларды (қызметкерлер мен әскери қызметшілерді) орталықтандырып шақыруды ұйымдастыру маңызды.
Әскери қызметшілер мен құқық қорғау органдарының қызметкерлерін өзін-өзі өлтіруге дейін жеткізу фактілерінің алдын алу, оларды болдырмау және тергеп-тексеруді ұйымдастыру әдістемесі мәселелері кәсіби қызметтің барлық аспектілері мен ерекшелігіне, кадрларды (оның ішінде психологтардың жұмысын) іріктеуге, даярлауға және орналастыруға, еңбек жағдайларына, әлеуметтік қорғалуына, экономикалық, медициналық және өмірдің өзге де салаларына тұрақты мониторингті талап етеді.
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18. «Cот сараптамаларының күрделілік санаттарын айқындау қағидаларын, сот сараптамаларының күрделілік санаттарына қарай оларды жүргізу мерзімдерін есептеу тәртібін, сондай-ақ сот сараптамаларын жүргізуді тоқтата тұрудың және мерзімін ұзартудың негіздері мен тәртібін бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Әділет министрінің 2017 жылғы 27 наурыздағы № 303 бұйрығы.
19. «Сот сараптамасы органдарында сот сараптамалары мен зерттеулерді ұйымдастыру және жүргізу қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Әділет министрінің 2017 жылғы 27 сәуірдегі № 484 бұйрығы.
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